
Ata de nº48/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 10 de dezembro de 2013. Aos dez dias do mês de 
dezembro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Moacir 
Oliveira de Souza para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 130. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente registrou a presença da Professora Brasília e do 
Senhor Gilmar Rosa do Levanta-te, ao passo que os convidou para fazerem da 
Mesa. Depois, submeteu a votação do plenário: Ata nº47/2013, de 03 de 
dezembro de 2013, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do 
Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício nº434/2013 – GP, de 09 de Dezembro 
de 2013, Oriundo do Gabinete do Senhor Prefeito Municipal; Ofício nº435/2013 – 
GP, de 09 de Dezembro de 2013, Oriundo do Gabinete do Senhor Prefeito 
Municipal; Indicação nº706/2013, de 09 de Dezembro de 2013, de autoria do 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a aquisição de um gerador para o Hospital Municipal de Teixeira de 
Freitas; Indicação nº707/2013, de 05 de Dezembro de 2013, de autoria do 
Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
que elabore um projeto de paisagismo e academia ao ar livre em um local de 
praça pública no bairro Jerusalém, e ainda um parque infantil com área de lazer 
para as crianças do bairro e arredores; Indicação nº708/2013, de 06 de 
Dezembro de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que disponibilize vigilantes no período matutino e 
noturno para estarem atuando nos postos de saúde dos bairros Liberdade I e II, 
objetivando garantir maior segurança nos locais; Indicação nº709/2013, de 10 de 
Dezembro de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça a rede de esgoto da rua Guapé no bairro 
Luis Eduardo; Indicação nº710/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria do 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a criação e implantação da Agência Municipal Reguladora de Água e 
Esgoto – AMAE; Indicação nº711/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria 
do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,  que viabilize o transporte dos moradores dos distritos vizinhos para 
que possam ter acesso a programação do projeto Luzes de Natal; Indicação 
nº712/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  que construa uma 
academia ao ar livre e um espaço para a prática do futebol de areia, na Praça do 
Vila Verde, localizada na rua Paulo Suerte (próximo a igreja católica), no bairro 
Vila Verde; Indicação nº713/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria da 
Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  que 
faça na Av. Gonçalves Ledo, 6 (seis) redutores de velocidade (quebra mola), 3 
do lado esquerdo e 3 do lado direito; Indicação nº714/2013, de 10 de Dezembro 
de 2013, de autoria do Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. 



Prefeito Municipal,  que encaminhe à Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 
Projeto de Lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de apresentação do cartão de 
vacina no ato da matricula em creches e escolas publicas do município, na forma 
do anteprojeto em anexo; Indicação nº715/2013, de 10 de Dezembro de 2013, 
de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,  que faça a limpeza geral dos bairros Liberdade I e II, Arco Verde, 
Universitário e Cidade de Deus; Indicação nº716/2013, de 10 de Dezembro de 
2013, de autoria do Vereador Domingos Oliveira Donato, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  que faça a pintura da faixa de pedestres em frente ao Fórum 
da Comarca deste município; Indicação nº717/2013, de 10 de Dezembro de 
2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  a aquisição de unidades moveis de saúde com 
especialidades oftalmológica, ginecológica a fim de atender as comunidades: 
distrito de Cachoeira do Mato e povoados sendo Duque de Caxias, Vila Marinha, 
Jardim Novo, Santo Antonio e Jardim das Flores; Indicação nº718/2013, de 10 
de Dezembro de 2013, de autoria dos Vereadores Ailson da Cruz Pereira e 
Ailton Vieira de Souza, INDICAM ao Exmº Sr. Presidente da Câmara Municipal,  
que todo papel utilizado pela Câmara Municipal seja material reciclado; 
Indicação nº719/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria do Vereador 
Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a instalação de 
quebra-molas na Av. Amor Perfeito no bairro Colina Verde; Indicação 
nº720/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria do Vereador Adriano 
Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  que implante o 
Programa de Distribuição Gratuita Kit Escolar para alunos da rede municipal de 
ensino da cidade de Teixeira de Freitas, na forma do Projeto de Lei em anexo; 
Pedido de Providência nº112/2013, de 10 de Dezembro de 2013 de autoria do 
vereador Domingos Oliveira Donato, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, 
que acrescente um ou mais postes na rede de iluminação pública da Travessa J. 
Marques, a partir da altura do número 241-A, bairro São Pedro;  Moção de Pesar 
nº171/2013, de 09 de Dezembro de 2013, de autoria do vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro, pelo falecimento do Senhor José Guimarães de Pádua; Moção de 
Congratulação nº172/2013, de 09 de Dezembro de 2013, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com a Pastoral da Criança, pela 
passagem comemorativa ao seu dia; Moção de Congratulação nº173/2013, de 
10 de Dezembro de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
congratula-se com as coordenadoras que atuaram junto aos alunos 
representando a Direc 9, na 4ª Conferência Infanto Juvenil pelo Meio Ambiente; 
Moção de Congratulação nº174/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria 
do vereador Ailson da Cruz Pereira, congratula-se com os eletricistas municipais, 
pelos relevantes serviços prestados em nossa cidade; Moção de Congratulação 
nº175/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria dos vereadores Gilberto 
Lemes Soares e Edinaldo Rezende dos Santos, congratulam-se com a 
professora Drª. Liana Gonçalves Pontes Sodré, pela participação atuante na 
comissão da implantação da Universidade Federal do Sul da Bahia; Moção de 
Congratulação nº176/2013, de 10 de Dezembro de 2013, de autoria dos 
vereadores Domingos Oliveira Donato, Ronaldo Alves Cordeiro, Milton Resende 
dos Santos, Oneidi Alves de Sousa, Adriano Santos Souza, Ariston Pinheiro da 
Costa e Joanilton Rodrigues dos Santos, congratulam-se com a Igreja Batista 
Monte Sinai, pela comemoração das Bodas de Pérola, ou seja, 30 anos de 
existência, centrados na propagação da palavra de Deus, adoração e serviço 



social; Projeto de Emenda Modificativa nº01/2013, de 10 de Dezembro de 2013, 
de autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, “Altera o parágrafo único, do art. 
1º, do Projeto de Lei do Legislativo nº017/2013, de 30 de abril de 2013; Projeto 
de Lei do Legislativo nº61/2013, de 09 de Dezembro de 2013, de autoria do 
vereador Ailton Vieira de Souza, “Dispõe sobre o incentivo ao cultivo das plantas 
“Citronela” e “Crotalária”, como método natural de combate à dengue e dá outras 
providências; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo nº025/2013, 
11 de novembro de 2013 e o Projeto de Emenda nº01/2013, de 19 de Novembro 
de 2013; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Executivo nº026/2013, de 14 de Novembro de 2013; Pareceres das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo nº027/2013, de 14 de 
Novembro de 2013; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 
de Lei do Executivo nº028/2013, de 25 de Novembro de 2013; Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, 
Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 
Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo nº030/2013, de 02 de Dezembro de 
2013; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão 
de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo 031/2013, de 02 de 
Dezembro de 2013; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos Humanos e 
Cidadania e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, 
Obras e Serviços Públicos, Planejamento, uso e Ocupação do Solo, ao Projeto 
de Emenda a Lei Orgânica Municipal nº02/2013, de 30 de Julho de 2013; 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e a Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos Humanos e 
Cidadania ao Projeto de Lei do Legislativo nº052/2013, de 29 de Outubro de 
2013; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão 
de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº056/2013, de 12 de Novembro de 2013; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer 
e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº058/2013, de 26 de Novembro de 
2013; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e a 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº059/2013, de 03 de Dezembro de 2013; Pareceres das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação e a Comissão de  Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº060/2013, de 03 de 
Dezembro de 2013. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente informou da 
solicitação do sindicato APLB para uso da Tribuna Livre, dentro dos termos 
regimentais, e na oportunidade, fizeram uso da palavra: A Professora Magda 
saudou a todos. Falou da situação de tensão que a comunidade do Colégio 
Wilson Brito está enfrentando por conta do anúncio do Governo do Estado de 
que esta unidade de ensino será extinta. Manifestou a preocupação de que o 
prédio do Colégio Wilson Brito tenha o mesmo destino do antigo Colégio 



Romulinho, de que os profissionais terceirizados do Colégio fiquem 
desempregados e preocupou-se com a situação dos alunos. Falou que o Colégio 
apresentou PPP para que seja implantado Ensino Médio na unidade, porém 
soube que o projeto foi indeferido. Disse que acredita que se deve construir 
escolas ao invés de fechar. Falou que o colégio tem muitos alunos e apelou aos 
vereadores para que defendam aquela comunidade escolar. A Professora 
Brasília saudou a todos. Criticou a atuação do Governo do Estado nesta 
questão do Colégio Wilson Brito, pois é contrária a ideia de estado democrático, 
em que se há diálogo com a comunidade. Argumentou que o Estado agindo 
desta forma segue contrário à história, e apresentou alguns dados sobre o nível 
de escolaridade de milhões de brasileiros. Falou que a juventude é o maior 
patrimônio do país. Lembrou afirmação do saudoso Mandela, de que a educação 
é a maior arma contra a pobreza e a miséria. Neste contexto, disse que não se 
pode fechar 11 salas de aula numa cidade onde só existem 07 colégios de 
ensino médio. Falou que o maior desafio do país não é a pavimentação de 
cidades, e sim diminuir o número vergonhoso de analfabetos. Apelou aos 
vereadores que contatem os deputados de seus partidos, de modo que estes 
intervenham nesta situação frente ao Governo do Estado. Neste instante, o 
Senhor Presidente registrou a presença do Senhor Flávio Guimarães – 
Presidente do Sincomércio, ao passo que o convidou para fazer parte da Mesa. 
Em seguida, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O Vereador Ailton Vieira de Souza saudou a todos. Parabenizou as 
pessoas que fazem parte do projeto Levanta-te. Falou da chegada do verão e a 
preocupação com o mosquito transmissor da dengue. Neste contexto, 
apresentou Projeto de Lei que dispõe sobre incentivo ao cultivo das plantas 
citronela e crotalária como método natural de combate à dengue e dá outras 
providências. Relatou experiência de outros municípios com este projeto, que 
obtiveram resultados satisfatórios. Falou de treinamento dos agentes 
comunitários de saúde e endemias do Município, promovido pela Secretaria 
Municipal de Saúde, em que foram disponibilizados uniformes e EPI a categoria. 
Parabenizou a Secretaria de Saúde pela realização de oficinas de construção do 
Plano de Atenção Básica 2014. Parabenizou também a Secretaria Municipal de 
Planejamento pela realização da pré-conferência sobre saneamento básico. 
Destacou evento do partido dos trabalhadores onde foi apresentado o nome da 
vereadora licenciada Erlita Freitas como pré-candidata a deputada estadual. 
Agradeceu aos vereadores que se disponibilizaram a abrir mão do recesso para 
apreciar e aprovar o plano de saneamento básico. O Vereador Moacir Oliveira 
de Souza saudou a todos. Parabenizou os membros do projeto Levanta-te pela 
iniciativa. Apresentou relato sobre a luta de Nelson Mandela pela igualdade 
racial na África do Sul. Falou sobre a liberdade de imprensa. Hipotecou seu 
apoio ao Colégio Wilson Brito. Finalizou com votos de feliz natal a todos. O 
Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Manifestou seu repúdio a 
ideia de fechar o Colégio Wilson Brito. Apresentou Indicação de implantação de 
quebra-molas na Avenida Amor Perfeito e Indicação para que todo papel 
utilizado na Câmara Municipal seja papel reciclado, e sugeriu que papéis 
inutilizados sejam encaminhados para empresas que reciclam. Apresentou 
Moção de Congratulação aos eletricistas da secretaria de infraestrutura, pela 
iluminação feita no Estádio e no projeto Luzes de Natal. Criticou radialista que 
denigre a sua imagem e informou que entrará com representação contra o 



mesmo. Criticou os radialistas que utilizam o povo como objeto para se 
promoverem na política. Também questionou pessoa que diz ser presidente da 
associação de moradores do bairro Teixeirinha, que não é moradora deste 
bairro, e nunca houve reunião desta associação. Pela ordem, o Vereador 
Edinaldo Rezende solicitou ao Presidente da Casa providências quanto a 
indivíduo que estava atrapalhando o funcionamento da sessão. O Senhor 
Presidente solicitou da assessoria providências nesta questão. O Vereador 
Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Sugeriu aos demais vereadores, 
que juntos fizessem documento e encaminhassem ao Governo do Estado, 
solicitando explicações quanto ao fechamento do Colégio Wilson Brito. 
Parabenizou o Vereador Tomires Barbosa pelo trabalho junto ao Levanta-te, 
bem como pelo projeto de lei que obriga o município a apoiar projetos como 
este. Sugeriu que a Câmara reduza o tempo do recesso para que os vereadores 
trabalhem mais. Colocou-se a disposição do Colégio Wilson Brito. Destacou o 
trabalho dos vereadores e as conquistas realizadas pelo município neste ano de 
2013. Concluindo desejou feliz natal e ano novo a todos. O Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo para 
que este articule ações que propiciem que os moradores dos distritos possam vir 
apreciar o projeto Luzes de Natal. Destacou projeto de lei que cria Conselho 
Municipal de Defesa dos direitos dos portadores de deficiência física. Destacou 
aniversário de 30 anos da Pastoral da Criança, e na oportunidade pediu apoio da 
sociedade para a realização de evento de comemoração que ocorrerá no dia 15 
de dezembro. Esclareceu que o evento realizado pelo partido dos trabalhadores 
no domingo, embora tenha ocorrido discussão legítima, não se tratou de 
encontro regional do partido, tendo em vista a ausência de várias correntes 
político-partidárias. O Vereador Juvenal Etelvina Laureano saudou a todos. 
Parabenizou os membros do projeto Levanta-te. Destacou reunião ocorrida a 
tarde com o Presidente da Associação de Comerciantes de Alimentos da Praça 
da Bíblia, os secretários de Indústria e Comércio e Segurança Pública, e os 
vereadores, onde se tratou da permanência destes comerciantes naquela Praça, 
e ficou esclarecido pelo vereador líder do Prefeito, que os comerciantes ali 
permanecerão até que novo local seja providenciado. Parabenizou a 
administração pela decoração de natal na Praça da Bíblia e outros pontos da 
cidade. Parabenizou o Secretário de Planejamento, Senhor Rogério, pois graças 
ao projeto que está coordenando, o município irá receber mais recursos em 
2014. Manifestou seu apoio ao Colégio Wilson Brito. Finalizando, desejou feliz 
natal e próspero ano a todos. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou 
a todos. Ressaltou a importância da união em prol do bem. Falou de oficio que 
todos os vereadores assinaram pedindo melhoria da rua da agência do INSS, e 
informou que já foi iniciado serviço de melhoria, e que é necessário agora cobrar 
da empresa Santa Clara que retorne o ônibus. Falou que 2013 foi um ano de 
luta, e também um ano de vitórias. Apresentou Indicação para que seja 
disponibilizado vigia para os PSFs dos bairros Liberdade I e II, bem como seja 
feita limpeza do bairro Liberdade e região. O Vereador Yuri Takao Shinozaki 
saudou a todos. Manifestou solidariedade, bem como se colocou à disposição 
para lutar pelo Colégio Wilson Brito. Falou que o fechamento deste colégio é um 
retrocesso, e que sobrecarregará ainda mais as escolas do município. Sugeriu 
que a Casa encaminhe Requerimento ao Governo do Estado e exigiu que o 
Prefeito Municipal intervenha junto ao Governador para que esta escola 
permaneça. Agradeceu ao Secretário de Esporte que o apoiou na realização do 



projeto Qualidade de Vida, que desenvolveu na Praça da Bíblia. Reclamou da 
ausência do apoio da Secretaria de Saúde e dos materiais e profissionais que 
esta se comprometeu em disponibilizar. Falou do Projeto Luzes de Natal, que o 
prefeito intenciona que seja para comemorar, porém o momento é para reflexão 
sobre os problemas que o Município enfrenta. Observou que o dinheiro que 
custeia o projeto poderia ser investido em associações como o Levanta-te, a 
Pestalozzi e outros. Finalizando, desejou um feliz natal e ano novo a todos.  O 
Vereador Gilberto Lemes Soares cumprimentou a todos. Citou discussão que 
fez com a Secretaria de Indústria e Comércio, onde sugeriu ampliação do Polo 
Industrial e abertura de avenida que dá acesso ao mesmo, e ressaltou 
questionamento sobre área da Grendene que está subutilizada. Destacou o 
significado do Projeto Luzes de Natal para os munícipes, principalmente para os 
comerciantes, e sugeriu ao Vereador Yuri Takao que mude sua visão sobre o 
projeto. Apresentou Moção de Congratulação à Professora Liana Sodré, que 
abraçou a luta pela implantação do curso de medicina em Teixeira de Freitas. 
Falou de viagem a Salvador em que buscou junto ao CERB, perfuração de poço 
artesiano nas comunidades Macário e Jardim das Flores. Questionou o porquê 
de não votação do projeto do eucalipto, que já tramita há quatro meses? Disse 
compreender a situação da comunidade escolar do Colégio Wilson Brito. Falou 
que esteve na Secretaria Estadual de Educação discutindo com o Senhor Sérgio 
Miranda sobre implantação de escola de ensino médio nos bairros Castelinho e 
Ulisses Guimarães. Disse que conseguiu uma emenda parlamentar junto ao 
Deputado Nelson Pelegrino de um milhão de reais para adquirir quatro 
consultórios médicos móveis para atender os distritos e as comunidades rurais. 
Destacou votação do projeto Cidade Digital nesta sessão, pelo qual parabenizou 
o prefeito municipal. O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. 
Disse que fica triste com a informação de que um colégio de 700 alunos será 
destruído. Manifestou sua indignação com deputados que aparecem dizendo 
que defendem Teixeira de Freitas, e observou que em 2014 os mesmos vão 
aparecer pedindo voto e pediu ao povo que dê resposta a estes. Falou que os 
vereadores vão estar em recesso das reuniões da Câmara, mas que estarão 
presentes na cidade para cobrar os secretários acomodados. Falou de sua 
felicidade com o projeto Luzes de Natal, pois o seu bairro também recebeu 
iluminação. Finalizando, desejou um feliz natal, cheio de paz e amor a todos. O 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Agradeceu aos 
servidores da Câmara Municipal que apoiaram o trabalho dos vereadores. Pediu 
o apoio dos pares para aprovação do projeto que altera lei 573/2011. Agradeceu 
os elogios ao trabalho do Levanta-te e convidou os vereadores para conhecer, 
bem como outras casas terapêuticas do município. Chamou de truculenta a 
atitude do Governo do Estado de fechar o Colégio Wilson Brito e colocou-se a 
disposição desta comunidade escolar. Finalizando, desejou feliz natal a todos. O 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Lamentou o falecimento 
do Senhor Nelson Mandela, lembrando a luta deste contra a desigualdade racial. 
E neste contexto, lembrou a discriminação sofrida pelo povo nordestino. Desejou 
a todos uma boa semana e boas festas. O Vereador Domingos Oliveira 
Donato saudou a todos. Destacou o trabalho da associação Levanta-te. Disse 
que a Câmara deve solicitar esclarecimentos a Direc 9 sobre a situação do 
Colégio Wilson Brito. Disse que acredita que o Governo do Estado tem 
alternativas melhores do que desativar a escola. Criticou propaganda da 
Petrobrás, que entende ser político-eleitoral. Destacou aniversário de 30 anos da 



Igreja Batista Monte Sinai. Relatou audiência que teve com o prefeito em que 
este lhe informou da decisão pela permanência dos comerciantes de alimentos 
na Praça da Bíblia. Pela ordem, o Vereador Domingos Oliveira Donato propôs a 
prorrogação do tempo da sessão para conclusão dos trabalhos, sendo pelo 
Senhor Presidente submetido a votação do plenário e aprovado por 
unanimidade. O Vereador Adriano Santos Souza saudou a todos. Parabenizou 
o prefeito por obra de rede de esgoto que está sendo realizada no bairro Santa 
Rita, especificamente no campo Arutefe. Falou que 2013 foi um ano de muito 
trabalho, mas que muitas conquistas foram realizadas. Agradeceu a todos que 
contribuíram com o seu mandato. E expressou o seu desejo de que 2014 seja 
um ano de muitas realizações. Também manifestou seu apoio a Professora 
Brasília na defesa do Colégio Wilson Brito. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa 
saudou a todos. Criticou a postura autoritária do Governo do Estado que decidiu 
pela extinção do Colégio Wilson Brito sem o diálogo com a população. Cobrou 
do Governo a construção de escola com quadras de esportes para abrigar 
aquela comunidade escolar antes da extinção. Destacou projeto de lei do 
Vereador Edinaldo Rezende que obriga agentes públicos a matricularem seus 
filhos na escola pública, e questionou como isto pode ser possível se faltam 
vagas para a população? Manifestou pesar pelo falecimento do senhor Aloísio. 
Destacou a luta do senhor Nelson Mandela pela igualdade racial. Agradeceu a 
todos que acompanham o trabalho dos vereadores e desejou um feliz natal. O 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. Parabenizou todos 
os vereadores pelo compromisso e dedicação para que Teixeira de Freitas tenha 
dias melhores. Apresentou Indicação ao Executivo para que adquira um gerador 
de eletricidade para o Hospital Municipal e Indicação para que se instale no 
município a agência reguladora de água e esgoto. Destacou projeto de lei de sua 
autoria que será votado nesta sessão, que dispõe sobre critérios para 
denominação de próprios públicos. Finalizando desejou feliz natal e ano novo a 
todos. O Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. Falou que é 
inadmissível fechar escolas, que ao contrário, dever-se-ia abrir mais e mais 
escolas e fechar presídios e cadeias. Destacou os recursos que o Município 
conquistou para o ano de 2014, e ressaltou a importância da Câmara de 
Vereadores e a sociedade fiscalizarem a aplicação destes valores. Desejou a 
todos um 2014 de muita paz e muitas mudanças. Neste momento, o Senhor 
Presidente passou a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano 
Santos Souza, para fazer uso da Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro 
saudou a todos. Falou que a Câmara esteve sempre aberta para receber a 
sociedade.  Que nesta terça-feira recebeu três associações para discutir e 
encontrar soluções para os problemas. Destacou a presença da APLB. Falou 
que este primeiro ano de mandato foi difícil, mas ocorreram muitas conquistas, e 
neste contexto, citou conquistas nas comunidades de Cachoeira do Mato, Duque 
de Caxias, Jardim Novo e Vila Marinha. Falou de sua disposição em trabalhar 
pela comunidade e elogiou seus pares pelo empenho por Teixeira de Freitas. 
Neste instante, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, 
solicitando autorização do plenário para votar em bloco as Indicações, Pedidos 
de Providência e Moções, incluindo-se as que foram apresentadas nas sessões 
do dia 26 de novembro de 2013 e 03 de dezembro de 2013, que se encontram 
em tramitação por força do disposto no artigo 211 do Regimento Interno da 
Câmara Municipal. Com a autorização do plenário, o Senhor Presidente 



submeteu a aprovação do mesmo as Indicações e Pedidos de Providência, que 
foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário as 
Moções que foram aprovadas por unanimidade. Neste momento, o Senhor 
Presidente anunciou que passariam a votação de Projetos do Poder 
Executivo: Então submeteu a votação do plenário, Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 
Projeto de Lei do Executivo nº025/2013, 11 de novembro de 2013 e ao Projeto 
de Emenda nº01/2013, de 19 de Novembro de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário Projeto de Lei do 
Executivo nº025/2013, de 11 de novembro de 2013, de autoria do Poder 
Executivo, dispõe sobre o pagamento de diárias, revoga a Lei 196/97 e dá outras 
providências correlatas, que foi aprovado por unanimidade. Na sequencia, 
submeteu a votação do plenário Projeto de Emenda Modificativa nº01/2013, de 
19 de Novembro de 2013, de autoria dos vereadores desta Casa, “Alteram o art. 
4º e o anexo único, do Projeto de lei do Executivo nº025/2013, de 11 de 
novembro de 2013, que foi aprovado por unanimidade. Após, submeteu a 
votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 
de Lei do Executivo nº026/2013, de 14 de Novembro de 2013, que foram 
aprovados por unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário, Projeto de 
Lei do Executivo nº026/2013, de 14 de novembro de 2013, de autoria do Poder 
Executivo, dá nova redação a Lei Municipal 626/2013 de 05 de dezembro de 
2012, que institui o conselho municipal de defesa dos direitos da pessoa com 
deficiência do município de Teixeira de Fretas e cria o fundo municipal de apoio 
à pessoa com deficiência, que foi aprovado por unanimidade. Em seguida, os 
vereadores passaram a votação dos Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 
Projeto de Lei do Executivo nº027/2013, de 14 de Novembro de 2013, que foram 
aprovados por unanimidade. Na sequencia, votaram Projeto de Lei do Executivo 
nº027/2013, de 14 de novembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, “Dá 
nova redação a dispositivo da Lei nº310, de 25 de dezembro de 2003, alterada 
pela Lei nº424, de 06 de setembro de 2007, que dispõe sobre o Plano Diretor e 
dá outras providências correlatas”, que foi aprovado por unanimidade. Depois 
passaram a votação dos Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 
de Lei do Executivo nº028/2013, de 25 de Novembro de 2013, que foram 
aprovados por unanimidade. Na sequencia, votaram Projeto de Lei do Executivo 
nº028/2013, de 25 de novembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, 
“Constitui a criação da Rede MAIS – Rede Mobilizadora de Ações Integradas e 
Sustentáveis e das Arenas Comunitárias, dispõe sobre suas atribuições e dá 
outras providências correlatas”, que foi aprovado por unanimidade. Em seguida 
os senhores vereadores apreciaram Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Executivo nº030/2013, de 02 de Dezembro de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Após, votaram Projeto de Lei do Executivo nº030/2013, de 02 de 
dezembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, “Regulamenta o Regime de 
Adiantamento no âmbito da Prefeitura Municipal de Teixeira de Freitas e dá 
outras providências”, que foi aprovado por unanimidade. Depois, os senhores 



vereadores votaram Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo 
031/2013, de 02 de Dezembro de 2013, que foram aprovados por unanimidade. 
Na sequencia, apreciaram o Projeto de Lei do Executivo nº031/2013, de 02 de 
dezembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, “Dispõe sobre a isenção de 
IPTU – 2014, bem como das taxas a ele anexadas e dá outras providências”, 
que foi aprovado por unanimidade. Neste momento, o Senhor Presidente 
anunciou que passariam a votação de Projetos do Poder Legislativo,  
submetendo a votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos 
Humanos e Cidadania e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, 
Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, uso e Ocupação do Solo, 
ao Projeto de Emenda a Lei Orgânica Municipal nº02/2013, de 30 de Julho de 
2013, que foram aprovados por unanimidade. Na sequencia, submeteu a 
votação do plenário, em PRIMEIRO TURNO, Projeto de Emenda à Lei Orgânica 
Municipal nº02/2013, de 30 de Julho de 2013, de autoria dos vereadores 
Ronaldo Alves Cordeiro, Ariston Pinheiro da Costa, Manoel Pedro da Silva Neto, 
Oneidi Alves de Sousa, Edinaldo Rezende dos Santos, Domingos Oliveira 
Donato, “Altera o inciso XIV do art. 26; E acrescem as alíneas “a”, “b”, “c”, “d”, 
“e”, “f”, e “g, ao inciso XIV do art. 26, da Lei Orgânica do Município de Teixeira 
de Freitas, e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Depois, 
o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário, Pareceres das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação e a Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, Comissão de Direitos Humanos e Cidadania ao Projeto de Lei 
do Legislativo nº052/2013, de 29 de Outubro de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade, submetendo em seguida Projeto de Lei do Legislativo nº52/2013, 
de 29 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos 
Santos, Estabelece regras para denominação de Próprios Públicos, e dá outras 
providências, que foi aprovado por unanimidade. Após, submeteu a votação do 
plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº056/2013, de 12 de Novembro de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade, submetendo em seguida o Projeto de Lei do Legislativo nº56/2013, 
de 12 de Novembro de 2013, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, 
alteram o art. 1º, 2º e 5º, da Lei Municipal nº573/2011, de 29 de março de 2011 e 
dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Na sequencia, o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário, Pareceres das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº058/2013, de 26 de 
Novembro de 2013, que foram aprovados por unanimidade, submetendo 
também o Projeto de Lei do Legislativo nº58/2013, de 26 de Novembro de 2013, 
de autoria do vereador Adriano Santos Souza, “Autoriza o Poder Executivo a 
criar anualmente a Feira do Livro no Município de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências”, que foi aprovado por unanimidade. Depois, foi submetido a 
votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação e a Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 
Projeto de Lei do Legislativo nº059/2013, de 03 de Dezembro de 2013, que 
foram aprovados por unanimidade, sendo em seguida, aprovado pela edilidade, 



Projeto de Lei do Legislativo nº59/2013, de 03 de Dezembro de 2013, de autoria 
do vereador Gilberto Lemes Soares, que Altera denominação de logradouro 
público e dá outras providências, (A Rua Projetada 90, no bairro Luiz Eduardo 
Magalhães, passa a denominar-se Rua Benedito Soares Muniz), por 
unanimidade. Finalmente, pelo Senhor Presidente foram submetidos a votação 
do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e a 
Comissão de  Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº060/2013, de 03 de Dezembro de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade, sendo apreciado na sequencia, Projeto de Lei do Legislativo 
nº60/2013, de 03 de Dezembro de 2013, de autoria do vereador Adriano Santos 
Souza Santos Souza, Altera denominação de logradouro público e dá outras 
providências, (A Rua do Interior, no bairro Tancredo Neves, passa a denominar-
se Rua Liberato Pereira Santana), que foi aprovado por unanimidade. Pela 
ordem, o Vereador Tomires Barbosa Monteiro agradeceu ao senhor Franedir 
Goes e a todos os representantes da imprensa pela parceria com a Câmara 
Municipal. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, 
Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois 
de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 10 de dezembro de 2013. 

 

 

 
 
 
 
 

 


